



守住底线、落实准则,莫让师德失守



华中科技大学教师张某某性骚扰学生问题,重庆市奉节县尖角小学教师马某某体罚学生问题,长安大学教师许某学术不端问题……日前,教育部公开曝光第十二批7起违反教师职业行为十项准则典型案例。7起案例,涉及大中小学,包括不同类型问题,公开曝光后再次敲响警钟,引人深思。

“师者,人之模范也。”师德师风是评价教师队伍素质的第一标准。长期以来,广大教师不忘初心、牢记使命,教书育人、爱岗敬业,赢得学生、家长和社会的普遍尊重。但也有个别教师放松要求,出现违反师德行为,损害了个人形象乃至教师队伍整体形象。让每

一个孩子健康成长、办好人民满意的教育,必须从立德树人的高度,严格规范教师行为、加强师德师风建设,以更好呵护良好教育生态。

准则是教师职业行为的基本规范,教师职业行为准则也明确了相关规范。更重要的是,这些准则规范,是针对主要问题、突出问题来划定基本底线,既是对教师的警示提醒,也是一份严管厚爱。从这个意义上说,那些违反准则的行为,挑战的正是不可触碰的底线,一经查实,必须依法依规严惩。

师德不能失守,师风不能败坏,这是要求也是底线。通报违反准则的案例,是以儆效尤的一步,关键要不断完善师德师风建设长效机制。一方面,对师德违规行为要依法依规从严处理,对情节严重、影响恶劣的教师,要依法依规撤销或取消其教师资格并列入教师资格限

制库,清除出教师队伍。另一方面,要常态化开展师德教育,引导广大教师自律自强,形成自觉践行良好师德、维护良好师风学风的有利环境。与此同时,压实、压细教育部门和学校各级党组织和行政有关负责人责任,严把教师队伍入口关,严格落实教育行业从业禁止,构筑良好的师德师风建设氛围。多措并举、多方发力,广大教师应把教书育人和自我修养结合起来,时刻自重、自省、自警、自励,自觉以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的楷模,维护教师职业形象,提振师道尊严。

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。培养社会主义建设者和接班人,迫切需要广大教师既精通专业知识、做好“经师”,又涵养德行、成为“人师”。

裘勉 人民网

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn

安徽财经网
www.ahcaijing.com

Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



刹住隐形变异的“公务接待”

日前,《中国纪检监察报》报道了江苏省泰州医药高新区(高港区)永安洲镇福沙社区党委书记、居委会主任蒋某将7万元烟酒费变成7万元保洁费的问题。烟酒费摇身一变成了保洁费,换个马甲抹平账目,引人关注。(4月21日《中国纪检监察报》)

7万元社区集体资金,绝非一笔小数字,本该用于社区的基础设施建设、改善社区环境上,或者用到社区居民群众的养老、医疗、救助等民生事项上,却被蒋某用于支付“公款烟酒”费用,还伪装成“保洁费”。“烟酒费变身保洁费”,这是一起无视党纪党规、变换花样搞“四风”的典型案例。违规公务接待穿上了“隐身衣”,奢靡的“四风”变出了新花样。

事实上,对于公务接待中的烟酒费,相关规定早就明文禁止。2013年修订的《党政机关国内公务接待管理规定》明确规定,确因工作需要,接待单位可以安排工作餐一次,但“不得提供香烟和高档酒水”。同年,中办国办印发的《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关



“你不背我谁背我!” 王恒/漫画

事项的通知》也要求,“各级党政机关公务活动中严禁吸烟。要严格监督管理,严禁使用或变相使用公款支付烟草消费开支”。由此可见,以任何名义,打着各种幌子,采取各种手段,变

相使用公款支付烟草消费开支用于公务接待都是严重的违规违纪行为。

刹住隐形变异的“公务接待”。纪检监察机关要将纪律和规矩挺在前面,切实提升监督质效,铲除滋生公务接待违规行为的土壤。要加强对领导干部的教育和监管,加强对财务支出的审核与管理,加强基层财政财务审计监督,对发现的问题一追到底、严格问责,遏制公务接待等公款消费中的各种违规违纪违法现象。

管好用好基层“钱袋子”。各基层单位开展公务活动时,要牢固树立“过紧日子”的思想,严格控制“三公”经费支出,把有限的资金投入群众关注的教育、医疗、社会保障、就业、救助等民生领域。

当前,明目张胆的违规吃喝、违规公务接待基本刹住,但隐形变异的“公务接待”禁而未绝。抵制违规的公务接待,时刻防范各种新动向新变异,坚定不移纠“四风”、树新风,营造更加风清气正的政治生态。潘铎印



家庭是全民阅读的重要阵地

4月22日上午,“人民城市 全民阅读”——2023年“4·23”世界读书日上海全民阅读主题活动在杨浦区创智天地举办。本次活动发布了《2022年上海市民阅读状况调查》和“书香杨浦”阅读地图。数据显示,2022年上海市民综合阅读率达96.83%,人均阅读超13本,全民阅读各主要指标向上向好。(4月22日澎湃新闻)

《2022年上海市民阅读状况调查》发布了多项数据,但其中值得关注的是家庭仍是全民阅读的重要阵地。

家庭是全民阅读的重要阵地,主要有两个方面的体现。一是居家阅读是市民首选阅读空间。当下,阅读的方式日益多样化,虽然如此,但居家阅读还是市民首选阅读空间。二是数据显示,上海市民家庭阅读率为82.44%。和居家阅读有所不同的是,家庭阅读指的是和家人共同阅读。

家庭阅读的形式有很多,比如配偶同读、亲子阅读、兄弟姐妹同读、祖孙同读。虽然阅读的形式不同,但其对于推

动家庭成员养成良好读书习惯,尤其是进行纸质阅读,是大有裨益的。在阅读和交流的过程中,不仅可以拓展家庭成员的知识,丰富其人生,还可以促进家庭成员的情感交流,形成接近的价值观、世界观、人生观,对于家长了解和掌握孩子的学习状况,对于家人的工作和事业都是有促进作用的。当每一个家庭都能够沉浸在书香中,每一个家庭都有着和善美好的氛围,整个社会又怎会不文明、不和谐?

爱书、买书、藏书、读书应该成为一个新时期家庭的“传统习惯”。建设书香城市,就要下大力气打造书香家庭,为居家阅读、家庭阅读提供更多便利条件,推动家庭阅读,提高家庭阅读率。当“书香家庭”越来越多,社会文明一定会不建自立,书香城市定会氤氲芬芳。

最是书香能致远。居家阅读就是很好的阅读空间,家庭阅读是最有益于家庭和善美好、兴旺发达的助推力。建设书香家庭,主动营造家庭阅读氛围,是每一个家庭应有的追求和实践。 关育兵

非常道

让生活忙时有序,闲时有趣

漫长岁月,我们终其一生,就是把生活过好,把心安顿好。繁忙的时候,根据自己的能力与节奏,把事情做好;空闲的时候,用心感受,发现生活里的趣味与快乐。忙而有序,繁而不乱,不过分攀比,也不刻意追逐,专注于心,笃定前行,美好一定会不期而至。忙,是为了实现自我价值,让生活更加踏实与充足;闲,是为了更好地享受生活,体味人生的幸福与快乐。忙时有序,闲时有趣,让人生更加充实与丰盈。

@新华社

微声音

真正的高情商,“真诚”二字

真诚,是与人交心的态度。真诚的人,最能打动人心。人与人之间的沟通,最怕的就是掩饰和伪装。对他人坦诚相待,往往更容易赢得对方的理解和体谅。真诚,是让人舒心的修养。请相信,你将心比心对他人的理解和尊重,最终一定会加倍地回馈给你。真诚,是让人放心的人品。真诚待人的人,是能让人放心的人,是大家心中扛得住事儿的人。与人相处,聪明不如真诚,精明不如厚道。

@人民日报